

二、擴大為讀者服務，要求 1958 年讀者達到一千万人次，比 1957 年增加 300%，大量地、迅速地開展圖書流通工作，要求 1958 年借出圖書達到 2,000 萬冊次，比 1957 年增加 400% 以上。

三、與科學研究單位和工業生產部門建立外借關係，全年建立 5,000 單位，比 1957 年的 895 個增加 5.5 倍，範圍普及全市及鄰近地區的工廠企業，同時，為了便利從事科學研究工作者的借閱，我們主動把書送上门去。

四、提高編目效率，採用最快的編目方法，從 1957 年每本新書（中外文）的採編加工時間需 10 天左右躍進為 2 天，凡配合當時政治運動的圖書，當日購進，當日編好，當日和讀者見面。

五、發展館際互借，首先與本市鄰近的省館建立協作關係，今年互借單位從 1957 年的 46 個，發展為 150 個，即增加三倍，並做到各兄弟館向我們借書，當天來信，當天答复。

六、編制為一般讀者服務的推薦書目 415 種，比 1957 年增加 654.5%，編制為科學研究和生產建設服務的書目及資料索引 90 種，比 1957 年增加 80%。

七、舉辦馬列主義理論宣傳、時事、文學講座，全市推薦好書運動月（每次推薦 100—200 種）及兒童讀書節，並開展閱讀指導活動 500 次。

八、开办圖書館訓練班及業余學校，今年訓練圖書館的積極分子 5—6 千人。

九、今年把全市 1,803 個書攤中的 80% 以上，建立合作小組，並與區圖書館建立借書關係，在里弄中設立流動圖書站，逐步向小閱覽室或流動站的方向發展，年內選擇有條件的合作小組 50 個加以試辦，積累經驗，以便全面推廣。

十、為了克服脫離實際，脫離羣眾的作風，館長通過種試驗田的辦法，各兼一個部的主任，以便取得經驗，指導工作，其他行政干部，除精通本身所擔負的工作外，並以二分之一的時間，從事業務工作。

十一、各館干部，人人要訂出又紅又專的規劃，今年要做到在全體工作人員中，政治上的左派和中左能達到 50%，在業務上做到系統地了解圖書館的基本業務知識，對部主任（包括業務九級以上干部）要能够精通本身業務。

十二、全心全意為讀者服務，一定要把促使社會主義生產建設的好書，暢順流通，並不斷地提高服務質量，保證做到謙虛和諱，主動熱情，又快又好。同時，有組織地運用讀者中的積極分子，更有效地做好圖書流通工作。

十三、各館領導同志，應積極從事圖書館學和目錄學的科學研究工作，在今年完成中文圖書的編目條例的修訂工作，區館藏書補充問題，並開始研究中國目錄學和中國圖書館事業史，大眾圖書館的藏書組織和目錄，大眾圖書館的閱讀輔導工作，一個區館的工作方法，一個縣館的工作方法，一個鄉館的工作方法，一個農業社圖書館的工作方法，一個工廠圖書館的工作方法，於今后五年內，並分別就上述各題撰寫論文或專著。

十四、建立檢查、評比制度，即每月檢查一次，每季評比一次，在部門之間，個人之間，均應定期開展比先進，比多快好省，使工作不斷獲得提高與改進，把我們的干勁，切實貫徹到實際工作中去，以進一步便利讀者和發揚干部的工作積極性。

最後，為了保證在日常工作中實現這個規劃，全體同志以部門為單位，大家簽訂公約，切實加以保證，並誠懇地接受各兄弟館及廣大讀者的嚴格督促。

競 賽 書

天津市人民圖書館 黃鈺生

我國社會主義建設大躍進，正以排山倒海、驚天動地的規模和氣概振奋着全國六億人民，天津市人民圖書館全體工作人員響應黨中央和市委的号召，正以革命的精神，掀起了反浪費、反保守運動的高潮。我

們堅決反掉浪費和保守，扫掉官氣、闊氣、暮氣、驕氣和嬌氣，貫徹多、快、好、省的方針，立志做建設社會主義的促進派。我們願與各兄弟館開展比勤儉、比先進的友誼競賽，共同努力，促進全國社会主义建設的新高潮。我們保證做到下列各點：

一、開館時間：比 1957 年增加 1.07 倍，每周開館從 6 天躍進到 7 天；全年天天開館，日日為讀者服務；每天開館從 6 小時躍進到 11 小時。工作人員一班頂到底。

二、借閱人次從 1957 年的 28 萬躍進到 120 萬，比 1957 年增加 3.3 倍。

三、圖書（中文新文化書）流通率從 1957 年每冊每年流通 1.6 次躍進到每冊每年流通 6.4 次。這裡所謂中文新文化書，是指解放後出版的通俗讀物。連環畫、小人書不算。

四、大力發展讀者：借書證從 1957 年 15,000 跳進到 20,000；閱覽證從 1957 年 4,000 跳進到 12,000；讀者到館率從 1957 年的 13 次躍進到 17 次。基本上做到讀者每次來館，都能借到書。另外還發中心圖書館通用借閱證 4,500 個，本館的專門閱覽證 1,500 個。

五、加強對讀者的輔導：

（一）通過目錄室的輔導，做到凡是來本館三次以上的讀者，都能使用卡片目錄。

（二）通過推薦目錄、圖書陳列，向一般讀者推一千種優良讀物，其中有關自然科學的占四分之一；主動推薦的圖書流通冊次，要占全年全部外借冊次的十分之一，基本上扭轉讀者多借古典小說的風氣。

（三）舉辦有關文藝作品的報告會、座談會，自六月起，每月兩次，以提高讀者的欣賞水平，並向作家反映讀者意見。

六、大力協助農業干部的自修，使其成為又紅又專，更紅更專的干部；同時，介紹圖書，供應圖書，並介紹自修的經驗。

七、堅決堅持為農兵服務的方向：

（一）在郊區農業合作社設立 20 個圖書站，為農業生產服務；

（二）通過市內圖書租賃業，把書送到居民門上；

（三）聯合市內各系統的圖書機構，於 1958 年內做到每個居民附近都有圖書據點，形成全市圖書館網。

八、為科學研究服務：

（一）訪問本市科學研究主要項目的負責人，了解他們的圖書需要，針對需要，採購圖書，編輯目錄，把目錄送上門。

（二）對來館查詢資料的讀者，做到百問不厭，百取不煩；我館藏書不能滿足讀者需要時，通過館際互借或複制，盡力滿足；爭取在讀者提出要求之後十天內給讀者答复。

九、採編人員縮減 30%，而新書分編工作，從 1957 年的 50,000 冊增加為 190,000 冊，做到保質保量，新書到館後平均三天和讀者見面，急用書當天和讀者見面。

十、舊書整理工作，於 1958 年完成 7.3 萬冊書的登記、制卡工作，做到財產清楚，冊冊有帳，並於年底以前全部和讀者見面；館藏複本，造出清冊，送文化部統籌調撥。

十一、提高採購質量，做到不重購、不漏購、多卷書不癟腿、不買不應買的書；並與市內各大型圖書館做好採購的協調工作，避免不必要的重複，以節約國家資金。

十二、自 1958 年開始，三年內通過體力勞動、政治學習、社會實踐和業務實踐，全館工作人員的思想向左大跨一步，政治上的左派和中左分子要占 70% 到 80%，成為又紅又專的干部。標準是：

（一）擁護共產黨的領導；

（二）堅決走社會主義道路；

（三）堅持工農兵方向；

（四）業務上：通過業務實踐與學習，三年之內，全館干部有 50% 达到圖書館專科水平；有 10 人的

分类編目能力达到国立圖書館水平；有 20 人各学会一种外国语，並能运用到圖書目錄工作上去；有 10 人的自然科学或社会科学知識达到大学本科水平；有 20 人能在讀書月报上發表新書短評；組長和組長以上的各級領導干部，对圖書館業務要熟悉几門，精通一門。

[附] 挑 战 書

在閱覽工作和一般圖書期刊的流通方面，我們向首都圖書館和山东省圖書館挑战：

我們要和这两个兄弟館作以下四比：

一、比借閱的人次。我們的指标是全年 120 万人次。这里不包括連环画，各种画报和当天的报纸。

二、比讀者到館率。我們的指标每个領有借書証的讀者，从他領証之日起，一年之内，平均到館 17 次。

三、比圖書流通率。我們的指标，解放后出版的圖書，一年之内平均流通 6.4 次。

四、比推荐目錄圖書陈列的效果。我們的指标：我們主动推荐的書的流通冊次要占全年外借冊次总数的十分之一。

在整理積存圖書方面，我們向南京圖書館挑战。我們保証做到：

一、73 万冊尚未登記的書，全部按登錄条例予以登錄，冊冊有帳。

二、73 万冊書，每种書制一張基本卡片著錄圖書著錄的基本項目。

三、73 万冊書，每种各归一个主題（即粗分大类，相當於一般分大类的二级类）並以主題代号与該書來源的代号，交織成为該書的排架号，亦即索書号。

四、73 万冊書，每种复制一張排架卡。

五、73 万冊書，每种复制一張讀者卡片，全部卡片应按主題和書名檢字字順排列，使讀者能“以名求書，以題求書”。

六、73 万冊之中的复本，以及与館藏其他部分的复本，造出清冊，送呈文化部統籌調撥。

七、上列六項工作，六月开始到年底七个月完成。

在圖書期刊——特別是西文圖書期刊的採購和分类編目以及目錄工作方面，我們向上海圖書館挑战。

一、比採購圖書和期刊的目的性、現實性，以及在本市工農業生產中所起的作用。

二、比分类編目的效率。

三、比目錄工作的目的性：對於天津市科學研究主要項目的負責人（大約 200 人），在今年之内每人發兩次与各人的研究題目有关的專題目錄。

[附] 一 个 倡 議

我們拥护国务院科学规划委員會所公布的全国圖書協調方案，我們拥护文化部所拟訂的並經国务院科学规划委員會所同意的關於 1958 年分区購書分配办法。

我們倡议北京圖書館和北京以外各省、市級的圖書館，本着上述方案和办法的精神，在本地区各系统的圖書館之間，進行採購外文書刊的協調工作。要求既要保証本地区科学的研究的需要又要为国家节省一大宗外匯。

天津市的經驗，這是一件可以作到的事。

1957 年 8 月間，天津市公共衛生系統 48 个單位，在衛生局的領導下，在市級圖書館的協助之下，對於訂購 1958 年有关医药科学的期刊，進行了协商。按 48 个單位所報上來的單子，共要訂購 397 份雜誌，其中彼此重複的很多，要花相當於 13,530 元的外匯。經過协商，把重複的都刪去——你訂了我就不訂，

用雜誌的時候咱們互通有無——這樣做，只需要訂 146 種，只要花 3,329 元。那就是說，為國家節約了 10,201 元。要緊的一點：從天津全市來說，醫藥期刊的種數，並不是減少了，而是增多了，所花的錢不過原來數字的四分之一。因此我們得出一個結論，只要大家發揮整體觀念，消除本位主義，通過協調，在一個區域內減少外文期刊的份數，增加種數完全可能。

天津市在這方面作了些工作，但作得很不夠。我們剛編完天津市現期刊目錄。1957 年 8 月以前到達天津市各圖書館外文期刊有 1,834 份。其中重複的很多。去年進行協調，高等學校還有些抵觸。我們今年有了雙反運動，只要公共圖書館能在協調工作中起骨干作用，我們想今年要避免同一地區內不必要的重複，完全可能。在全國範圍內，50 萬英鎊訂購西文期刊的外匯，可以節省一個很可觀的數字。這就不是幾千元、幾萬元的事，而是幾十萬乃至幾百萬元的事。

期刊如此，圖書的訂購在一定限度內，也可以協調，協調的結果，必然為國家節省大量的外匯。我們公共圖書館要在这方面努一把力，要起骨干作用。

這也是向前大躍進的一個方面。

謹此倡議。我還希望我們文化系統的圖書館，以我們躍進會的精神，把這件事，向其他系統的圖書館界倡議。

我們與上海圖書館向全國老大哥圖書館提出友誼競賽

山东省圖書館 蔡 放

我們完全同意錢部長的報告。這個報告，給我們圖書館大躍進指出了明確的方向，同時也給了我們無比的信心和力量，山東省圖書館和全國圖書館一樣，一定根據躍進大會的号召，來實現我們 1958 年的大躍進指標，在躍進中，我們願意與上海圖書館進行友誼競賽，與浙江省圖書館進行友誼競賽。和其他省、市圖書館提出競賽。

我們與上海圖書館，向全國老大哥圖書館提出競賽，應當說我們的基礎，我們的條件，是大大不如上海圖書館的，不論在藏書方面，人員數量方面，設備方面，以及所處環境，所在地羣眾的文化程度，科學研究任務和大眾服務對象方面，上海圖書館種種條件比我們有利，但是我們的競賽是比干勁，是在 1957 年的基礎上比躍進。我們願與它競賽，和老大哥比賽，就逼着我們非大躍進不可，和浙江省圖書館及其他圖書館競賽也是如此。

我們 1958 年競賽的項目是：

一、擴大圖書閱覽人次，延長圖書館開放時間，要求 1958 年讀者人次，比 1957 年的 336,707 人次，增加到 2,703,274—3,367,070 人次，增加到 8 倍到 10 倍。由 1957 年的 739,000 冊次，1958 年增加到 5,912,000 冊次—7,390,000 冊次，增加到 8 倍到 10 倍。延長開放時間由 1957 年半日開放，改為每天開放 6 小時，1958 年達到全年開放，全日開放，每日開放 12 小時，比 1957 年開放時間增加一倍。

二、加強讀者輔導工作，大力宣傳圖書，開展羣眾活動，要求 1958 年舉辦報告會、專題講座、評介會等各種羣眾活動 3,000 次，比 1957 年 1,100 次增加到 2.8 倍，為了便利讀者有計劃的讀書，大力推廣讀書計劃和推薦書目，在 1957 年沒有推廣的情況下，今年推廣 30,000 人次。

三、我館十幾年來，共積壓未整理的圖書，約計 55 萬冊，原計劃雇用 30 個臨時工，六個月整理完，現在完全不請臨時工，保證在一個半月內整理完畢，搞好草卡，然後編印成書本目錄。這樣不僅可以使圖書流動加速，而且為國家節省 7,200 元。